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γραµµα «ΚΛΕΙΣΘΕΝΗΣ Ι»]-Ρυθµίσεις για τον εκσυγχρονισµό
του πλαισίου οργάνωσης και λειτουργίας των ΦΟ.ΔΣ.Α-Ρυθ-
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άσκηση των αρµοδιοτήτων σχετικά µε την απονοµή ιθαγέ-
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ΥΠΕΣ», σελ. 9650
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Αθήνα, σήµερα στις 5 Ιουλίου 2018, ηµέρα Πέµπτη και ώρα
9.35’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του Θ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΜΑΡΙΟΥ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 4-7-2018 ε-
ξουσιοδότηση του Σώµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα πρακτικά της ΡΜΘ’ συνεδριάσεώς του, της Τετάρτης
4 Ιουλίου 2018, σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολο των σχε-
δίων νόµου:

1. Κύρωση του Μνηµονίου Κατανόησης µεταξύ του Υπουργού
Άµυνας του Βασιλείου του Βελγίου, του Υπουργείου Άµυνας της
Τσεχικής Δηµοκρατίας, του Υπουργείου Άµυνας της Δανίας, του
Υπουργείου Εθνικής Άµυνας της Ελληνικής Δηµοκρατίας, του
Υπουργείου Άµυνας του Βασιλείου Κάτω Χωρών, του Υπουρ-
γείου Άµυνας του Βασιλείου της Νορβηγίας, του Υπουργείου Εθ-
νικής Άµυνας της Πορτογαλίας και του Υπουργείου Άµυνας του
Βασιλείου της Ισπανίας που αφορά στην Πολυεθνική Συνεργασία
για Κατευθυνόµενα Πυροµαχικά Ακριβείας Αέρος - Εδάφους,
καθώς και της επιγενόµενης 1ης Τροποποίησης αυτού και άλλες
διατάξεις». 

2. «Κύρωση της Τεχνικής Διευθέτησης µεταξύ των Υπουργείων
Άµυνας της Ιταλικής Δηµοκρατίας, του Βασιλείου της Ισπανίας,
της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Δηµοκρατίας της Πορτογα-
λίας, όσον αφορά στο βασισµένο στη SIAF Σχηµατισµό Μάχης,
µε τη Συµµετοχή της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Δηµοκρα-
τίας της Πορτογαλίας»)

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα το δελτίο επικαίρων ερωτήσεων της Δευτέρας 9 Ιου-
λίου 2018.

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ  Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 1913/3-7-2018 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Χαλκιδικής του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Αι-
κατερίνης Ιγγλέζη προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Σοβαρές
ελλείψεις σε ιατρικό προσωπικό στον Νοµό Χαλκιδικής».

2. Η µε αριθµό 1910/2-7-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Καρδίτσας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Κωνσταντίνου Τσιάρα προς
τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Λειτουργία Παιδιατρικής Κλινικής
ΓΝ Καρδίτσας». 

3. Η µε αριθµό 1916/3-7-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Α’ Θεσσαλονίκης της Ένωσης Κεντρώων κ. Ιωάννη Σαρίδη προς
τον Υπουργό Εθνικής Άµυνας, µε θέµα: «Περαιτέρω διευκρινίσεις
επί του αµετάθετου στις Ένοπλες Δυνάµεις».

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-

ράγραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)
1. Η µε αριθµό 1911/2-7-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή

Β’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας κ. Σπυρίδωνος - Αδώνιδος Γε-
ωργιάδη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Σιγή ιχθύος
τηρεί το Υπουργείο Οικονοµικών σχετικά µε τη σύµβαση του Ορ-
γανισµού Διαχείρισης Δηµοσίου Χρέους (ΟΔΔΗΧ) µε την επεν-
δυτική τράπεζα Rothschild».

2. Η µε αριθµό 1886/26-6-2018 επίκαιρη ερώτηση του Ανεξάρ-
τητου Βουλευτή Αχαΐας κ. Νικολάου Νικολόπουλου προς τον
Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Καλλιτσάντσης – Κούτρας -
Μπόµπολας αλληλοκατηγορούνται σχετικά µε τον όµιλο «ΑΚ-
ΤΩΡ» και την εισηγµένη «ΕΛΛΑΚΤΩΡ». Γιατί παριστάνετε τους
κωφούς και τους τυφλούς και επιτρέπεται η Επιτροπή Κεφαλαι-
αγοράς να µην προστατεύει µετόχους, επενδυτές, τράπεζες και
εντέλει τα συµφέροντα του δηµοσίου;».

3. Η µε αριθµό 1824/18-6-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Επικρατείας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Βασιλείου Οικονό-
µου προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Η ανεπάρκεια της
Κυβέρνησης οδηγεί σε υγειονοµική βόµβα λόγω του HIV».

4. Η µε αριθµό 1884/26-6-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Β’ Θεσσαλονίκης του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας
κ. Σάκη Βαρδαλή προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Δυ-
σµενείς εξελίξεις σχετικά µε την Ελληνική Βιοµηχανία Ζάχαρης». 

5. Η µε αριθµό 1861/25-6-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Μαγνησίας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Χρήστου Μπουκώ-
ρου προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Αδικαιολόγητη
αύξηση αντικειµενικών αξιών σε Σωρό και Αλυκές Βόλου». 

6. Η µε αριθµό 1855/25-6-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Β’ Αθηνών της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ -
ΔΗΜΑΡ κ. Γεωργίου - Δηµητρίου Καρρά προς τον Υπουργό Οι-
κονοµικών, µε θέµα: «Ανάγκη αποκατάστασης της αδικίας εις
βάρος των ιδιοκτητών των προσφυγικών παραπηγµάτων, που κα-
λούνται να πληρώσουν εξοντωτικό ΕΝΦΙΑ».

7. Η µε αριθµό 1729/30-5-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Α’ Θεσσαλονίκης της Ένωσης Κεντρώων κ. Ιωάννη Σαρίδη
προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Φοροδοτική ικανό-
τητα των Ελλήνων».

8. Η µε αριθµό 1588/3-5-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Α’ Πειραιώς του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Νικολάου
Κούζηλου προς τον Υπουργό Εθνικής Άµυνας, µε θέµα: «Σχετικά
µε το µέλλον της Ελληνικής Αµυντικής Βιοµηχανίας».

9. Η µε αριθµό 1538/23-4-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Επικρατείας του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Χρή-
στου Παππά προς τον Υπουργό Εθνικής Άµυνας, µε θέµα: «Επι-
τακτική η ανάγκη αυξήσεως της στρατιωτικής θητείας».

10. Η µε αριθµό 1539/23-4-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
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λευτή Επικρατείας του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Χρή-
στου Παππά προς τον Υπουργό Εθνικής Άµυνας, µε θέµα: «Περί
της συµµετοχής ενστόλων στρατιωτικών σε κοµµατική πορεία
του ΚΚΕ».

11. Η µε αριθµό 1518/17-4-2018 επίκαιρη ερώτηση του Η’ Αν-
τιπροέδρου της Βουλής και Ανεξάρτητου Βουλευτή Β’ Πειραιώς
κ. Δηµητρίου Καµµένου προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά
µε τα προβλήµατα τεσσάρων εκατοµµυρίων δανειοληπτών.

ΑΝΑΦΟΡΕΣ - ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ (Άρθρο 130 παράγραφος 5 του Κα-
νονισµού Βουλής)

1. Η µε αριθµό 5420/25-4-2018 ερώτηση του Ανεξάρτητου
Βουλευτή Ευβοίας κ. Νικολάου Μίχου προς τον Υπουργό Εθνικής
Άµυνας, µε θέµα: «Αγορά έτοιµων οπλικών συστηµάτων».

Επίσης, θα ήθελα να ανακοινώσω στο Σώµα ότι ο Υπουργός
Εσωτερικών, ο Αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης και Υπουργός Οι-
κονοµίας και Ανάπτυξης, οι Υπουργοί Ψηφιακής Πολιτικής, Τη-
λεπικοινωνιών και Ενηµέρωσης, Παιδείας, Έρευνας και Θρη-
σκευµάτων, Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλ-
ληλεγγύης, Εξωτερικών, Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπί-
νων Δικαιωµάτων, Οικονοµικών, Υγείας, Διοικητικής Ανασυγκρό-
τησης, Πολιτισµού και Αθλητισµού, Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας, Υποδοµών και Μεταφορών, Μεταναστευτικής Πολιτικής,
Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίµων, καθώς και οι Αναπληρωτές Υπουργοί Οικονοµίας και
Ανάπτυξης, Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλ-
ληλεγγύης, Οικονοµικών, και Περιβάλλοντος και Ενέργειας κα-
τέθεσαν στις 4-7-2018 σχέδιο νόµου: «Μεταρρύθµιση του
θεσµικού πλαισίου της Τοπικής Αυτοδιοίκησης - Εµβάθυνση της
Δηµοκρατίας - Ενίσχυση της Συµµετοχής - Βελτίωση της οικονο-
µικής και αναπτυξιακής λειτουργίας των ΟΤΑ [Πρόγραµµα «ΚΛΕΙ-
ΣΘΕΝΗΣ Ι»] - Ρυθµίσεις για τον εκσυγχρονισµό του πλαισίου
οργάνωσης και λειτουργίας των ΦΟ.ΔΣ.Α - Ρυθµίσεις για την
αποτελεσµατικότερη, ταχύτερη και ενιαία άσκηση των αρµοδιο-
τήτων σχετικά µε την απονοµή ιθαγένειας και την πολιτογρά-
φηση - Λοιπές διατάξεις αρµοδιότητας ΥΠΕΣ».

Παραπέµπεται στην αρµόδια Διαρκή Επιτροπή. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση

των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΣΥΖΗΤΗΣΕΩΝ

Στη σηµερινή συνεδρίαση θα συζητηθούν τρεις επίκαιρες ερω-
τήσεις. 

Για να αποδεσµεύσουµε τον Υπουργό κ. Αποστόλου που θα
απαντήσει, ξεκινάµε µε τη δεύτερη µε αριθµό 1903/28-6-2018
επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Αργολίδας της
Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Γιάννη Μα-
νιάτη προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε
θέµα: «Άµεση ανάγκη να ενταχθούν τώρα οι επεκτάσεις Αναβά-
λου προς Ερµιονίδα και Φίχτια – Μυκήνες - Μοναστηράκι στο
µέτρο 4.3.1. του Προγράµµατος Αγροτικής Ανάπτυξης (ΠΑΑ)».

Κύριε Μανιάτη, έχετε δύο λεπτά για την πρωτολογία σας. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, έχουµε συζητήσει πολλές φορές σε αυτήν την

Αίθουσα το µεγάλο έργο, το έργο πνοής για την Αργολίδα, το
αρδευτικό έργο του Αναβάλου και θέλω να ελπίζω ότι σήµερα θα
έχουµε κάποιες θετικές εξελίξεις.

Τον Απρίλιο αυτής της χρονιάς προκηρύξατε το µέτρο 4.3.1.
για την ένταξη των µεγάλων εγγειοβελτιωτικών έργων όλης της
χώρας στο συγκεκριµένο µέτρο. Η ερώτηση που σας έχω κατα-
θέσει, αφορά στην επέκταση του δικτύου του έργου του Αναβά-
λου σε δύο περιοχές που µαστίζονται από τεράστια ξηρασία. Η
µια περιοχή είναι η περιοχή Φίχτια – Μυκήνες - Μοναστηράκι και
η δεύτερη περιοχή είναι η περιοχή της Ερµιονίδας. 

Για την πρώτη περίπτωση η µελέτη είχε ήδη ολοκληρωθεί τον
Ιανουάριο του 2015. Μάλιστα, η αρµόδια υπηρεσία, η δική σας,
είχε εκτιµήσει τότε ότι το χρονοδιάγραµµα υλοποίησης του έρ-
γου ήταν 24 µήνες και στο πλαίσιο της προέγκρισης δηµοπρά-
τησης που είχε γίνει το 2015, αυτό το έργο συνολικού προϋπο-
λογισµού 7.896.600 ευρώ είχε πλήρη ωριµότητα για να προκη-
ρυχθεί. Κατά συνέπεια, θα έπρεπε σήµερα να µιλούµε για ένα

έργο που θα ήταν ήδη σε λειτουργία. Έστω όµως και τώρα και
µόνον το να ενταχθεί και να προκηρυχθεί θεωρώ ότι είναι πολύ
σηµαντικό. 

Το ίδιο ως εκκρεµότητα και προτεραιότητα ισχύει και για το
έργο της επέκτασης του Αναβάλου προς την Ερµιονίδα, ένα
έργο απόλυτα ώριµο µελετητικά από τον Ιανουάριο του 2015,
έργο συνολικού προϋπολογισµού 38,5 εκατοµµυρίων ευρώ, το
οποίο θα λύσει άπαξ δια παντός το πρόβληµα άρδευσης, αλλά
εµµέσως και το πρόβληµα ύδρευσης της Ερµιονίδας. 

Θα τελειώσω λέγοντας στην πρωτολογία µου αυτή ότι γνωρί-
ζουµε πολύ καλά ότι το πρόβληµα της ξηρασίας µαστίζει όλη την
Ελλάδα, αλλά ιδιαίτερα στην Αργολίδα έχει λάβει καταστροφικές
διαστάσεις και γι’ αυτό είναι άµεση προτεραιότητα η επέκταση
του δικτύου του Αναβάλου στις δύο αυτές περιοχές.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον κ.

Μανιάτη.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Κύριε συνάδελφε, όπως κι εσείς είπατε, τον
Απρίλιο του 2018 εκδόθηκε από το Υπουργείο Αγροτικής Ανά-
πτυξης η συγκεκριµένη πρόσκληση. Το ξέρετε ότι η δράση αυτή
χρηµατοδοτείται κατά 100% από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και
από το ελληνικό δηµόσιο. Ο συνολικός προϋπολογισµός που έ-
χουµε είναι 180.000.000 ευρώ. Η καταληκτική ηµεροµηνία για τις
υποβολές των αιτηµάτων είναι η 31η Αυγούστου του 2018. Από
την ηµεροµηνία εκείνη και πέρα θα αρχίσουν βεβαίως να ανακοι-
νώνονται τα αποτελέσµατα.

Έχουν υποβληθεί αιτήµατα. Αυτήν τη διαδικασία έχουµε επι-
λέξει. Από την Περιφερειακή Αυτοδιοίκηση Πελοποννήσου, όπως
και από άλλες περιφέρειες, υποβάλλονταν αιτήµατα και πριν
ακόµη προκηρυχθεί το συγκεκριµένο µέτρο, γιατί θέλαµε ιδιαί-
τερα αυτά τα αιτήµατα να µπορέσουµε να τα εξετάσουµε, δη-
λαδή να δούµε κατά πόσον οι µελέτες που υποβάλλονται έχουν
και τυπικά και ουσιαστικά τα απαραίτητα δικαιολογητικά για να
µπορούν να εξεταστούν. Θέλαµε να µη µείνουν στο συρτάρι,
γιατί όταν θα τελείωνε η διαδικασία υποβολής των αιτηµάτων,
θέλαµε να είµαστε έτοιµοι να εξετάσουµε τα αιτήµατα µε βάση
τα κριτήρια που ήδη υπάρχουν. Όπως αντιλαµβάνεστε, τα αιτή-
µατα είναι πολύ περισσότερα από τις δυνατότητες που έχουµε.

Όµως το συγκεκριµένο έργο που αναφέρετε, «Βελτιώσεις
έργων µεταφοράς του νερού άρδευσης από τα δίκτυα Ανάβαλου
σε Κουτσοπόδι, Μυκήνες κ.λπ.», είναι προϋπολογισµού 7.896.000
ευρώ. Έχει εξασφαλιστεί η χρηµατοδότησή του, γιατί πρόκειται
για υποέργο του µέτρου «Μεταφορά και διανοµή νερού άρδευ-
σης από τα δίκτυα Αναβάλου κ.λπ.» και είναι ήδη ενταγµένο στο
µέτρο 4.3.1 του Προγράµµατος Αγροτικής Ανάπτυξης. 

Βεβαίως, όπως αντιλαµβάνεστε κι εσείς, η δηµοπράτησή του
δεν µπορούσε να γίνει µε βάση τα στοιχεία, τη µελέτη του 2015.
Έπρεπε να επικαιροποιηθεί. Ενηµερώθηκε όντως η Περιφερει-
ακή Αυτοδιοίκηση Πελοποννήσου τον Φεβρουάριο του 2018. Στις
αρχές Ιουνίου του 2018 κατατέθηκε η σχετική επικαιροποίηση
από την αντίστοιχη Διεύθυνση Τεχνικών Έργων της Περιφερει-
ακής Αυτοδιοίκησης Πελοποννήσου, αλλά διαπιστώθηκαν εκεί
τεχνικές ελλείψεις που καθιστούν αδύνατη προς το παρόν τη δη-
µοπράτηση του έργου. 

Γι’ αυτό, λοιπόν, εµείς ενηµερώνουµε ότι όταν έλθει η επικαι-
ροποίηση, τότε οπωσδήποτε σε µια συνεννόηση µαζί τους -κα-
θώς έχουµε καλή συνεργασία µε την Περιφερειακή Αυτοδιοί-
κηση- θα µπορέσουµε όλες τις ελλείψεις να τις αντιµετωπίσουµε
όσο γίνεται γρηγορότερα, για να προχωρήσουµε άµεσα στις δια-
δικασίες δηµοπράτησης. 

Δεν µπορούσε να γίνει δηµοπράτηση. Κακώς η Περιφερειακή
Αυτοδιοίκηση λέει ότι, όπως είχε στείλει την πρώτη φορά, µπο-
ρούσε να γίνει δηµοπράτηση. Τουλάχιστον αυτό λένε οι υπηρε-
σίες. Δεν νοµίζω, όµως, ότι έχουµε κανένα πρόβληµα. Θα ανα-
νεωθεί και ο χρόνος. Επαναλαµβάνω ότι θα γίνει µε συνεννόηση
µαζί τους. Είναι ένα έργο που έρχεται από το προηγούµενο Πρό-
γραµµα Αγροτικής Ανάπτυξης και πρέπει οπωσδήποτε να ολο-
κληρωθεί.

Για το άλλο έργο θα σας µιλήσω στη δευτερολογία µου, µιας
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και έχω εξαντλήσει τον χρόνο της πρωτολογίας. Απλά θα σας πω
ότι κι εκεί, επειδή υπάρχει η έννοια της συµπληρωµατικότητας
για το συγκεκριµένο έργο που αφορά στη µεταφορά και διανοµή
στον Δήµο Ερµιονίδας, είναι ένα έργο προϋπολογισµού 35 εκα-
τοµµυρίων. Εκεί πέρα ξεφεύγει από τα δικά µας όρια, όµως θα
το δούµε οπωσδήποτε σε συνεννόηση µε το Υπουργείο Υποδο-
µών. Αυτό έχει εκ των προτέρων αυξηµένη βαθµολογία και πι-
στεύουµε ότι µέσα από τη συµπληρωµατικότητα που σας είπα,
όταν θα είµαστε έτοιµοι και γι’ αυτό το έργο, θα υπάρξει η σχε-
τική χρηµατοδότηση.                 

Εµείς, τουλάχιστον, από την πλευρά του Υπουργείου Αγροτι-
κής Ανάπτυξης θα εξαντλήσουµε όλες τις δυνατότητες. Από
πλευρά ποσού ξεφεύγει από τις δικές µας δυνατότητες, αλλά θα
δουλέψουµε προς την κατεύθυνση της συµπληρωµατικότητας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υπουργό.

Κύριε Μανιάτη, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Κύριε Υπουργέ, συνήθως στους κοινο-

βουλευτικούς διαλόγους µας διαφωνούµε και µάλιστα οι διαφω-
νίες αυτές πολύ συχνά είναι σε εξαιρετικά υψηλούς τόνους.
Χαίροµαι που σήµερα, κατ’ εξαίρεση, θα µπορέσουµε να συζη-
τήσουµε σε πολύ ήπιο και ήρεµο ύφος, γιατί πράγµατι µας είπατε
ευχάριστα νέα για την Αργολίδα.

Συνοψίζω αυτά που έγιναν αντιληπτά από την πρώτη σας το-
ποθέτηση. Το έργο της επέκτασης του Αναβάλλου σε Φίχτια –
Μυκήνες - Μοναστηράκι είναι έτοιµο για δηµοπράτηση. Εκκρε-
µούν κάποιες µικρές τεχνικές λεπτοµέρειες, τις οποίες φαντάζο-
µαι σε διάστηµα πολύ λίγων εβδοµάδων, θα ρυθµίσουν οι υπη-
ρεσίες του Υπουργείου, µε τις υπηρεσίες της περιφέρειας. Κατά
συνέπεια, θα προκηρυχθεί το έργο και το χρονοδιάγραµµα υλο-
ποίησης του των εικοσιτεσσάρων µηνών θα προσπαθήσετε αντι-
λαµβάνοµαι να το κάνετε ακόµα µικρότερο, έτσι ώστε το συντο-
µότερο δυνατό να γίνει πράξη.

Για το δεύτερο έργο, το έργο της επέκτασης προς την Ερµιο-
νίδα, χαίροµαι επίσης, γιατί και οι υπηρεσίες του Υπουργείου,
αλλά και εσείς προσωπικά ως πολιτικός προϊστάµενος αναγνω-
ρίζετε ότι η συµπληρωµατικότητα του έργου µε τα προηγηθέντα
και ήδη υλοποιηθέντα έργα, δίνει ένα σηµαντικό προβάδισµα,
προκειµένου και αυτό να γίνει πράξη.

Αν µπορώ, λοιπόν, να συνοψίσω αυτό που καταλαβαίνω από
την πρώτη σας τοποθέτηση είναι ότι το έργο προς Φίχτια – Μυ-
κήνες - Μοναστηράκι ξεκινά άµεσα και κατά συνέπεια σε σύν-
τοµο χρονικό διάστηµα θα υλοποιηθεί. Το δε έργο της επέκτασης
προς Ερµιονίδα, επίσης, είναι στην πολιτική και τεχνική προτε-
ραιότητα του Υπουργείου. 

Κατά συνέπεια, για να µου απαντήσετε στη δευτερολογία σας,
µπορούµε να στείλουµε το θετικό µήνυµα στους αγρότες της Αρ-
γολίδας ότι αυτά τα δύο έργα, επειδή ακριβώς έρχονται να συµ-
πληρώσουν τα έργα τα οποία ξεκίνησαν το 2011 και αφορούσαν
το ξεκίνηµα του Αναβάλλου σε άλλες περιοχές της Αργολίδας,
έχουν ένα συγκριτικό πλεονέκτηµα σε σχέση µε τα υπόλοιπα
έργα, όλης της υπόλοιπης Ελλάδας. Αυτή ακριβώς η συµπληρω-
µατικότητα είναι που τους δίνει και το µεγάλο πλεονέκτηµα για
να αποτελούν προτεραιότητα του Υπουργείου. 

Παρακαλώ πολύ να απαντήσετε στη δευτερολογία σας αν
είναι έτσι όπως τα περιέγραψα νωρίτερα.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον κ.

Μανιάτη.
Ελάτε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Σε τέτοιου είδους έργα, πάντα η ολοκλήρωση
και η συµπληρωµατικότητα είναι κύρια στοιχεία, για να µπορέ-
σουµε πραγµατικά να κάνουµε τα έργα αποδοτικά, διότι οι ανάγ-
κες στην περιοχή για άρδευση είναι γνωστές και νοµίζω µεγάλες. 

Εγώ θέλω να σας πω και πάλι ότι η συνεννόηση και η συναί-
νεση -ιδιαίτερα για τον αγροτικό χώρο, πόσω µάλλον όταν έ-
χουµε πόρους, τους µόνους που έχουµε, που έρχονται µέσα στα
πλαίσια της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής-, χρειάζονται οπωσδή-
ποτε. Επίσης, θα πρέπει να ξεφεύγουµε από την µικροπολιτική
ένταση αυτήν, που πολλές φορές γίνεται για επικοινωνιακούς λό-

γους.
Εµείς από πλευράς του Υπουργείου…
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Φαντάζοµαι δεν είναι προσωπική ανα-

φορά σε µένα, είναι γενική τοποθέτηση.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Όχι, γενικά µιλάω. Εµείς έχουµε τέτοια διάθεση.
Θα το δείτε και αύριο το πρωί, που έχουµε την Επιτροπή Παρα-
γωγής και µπορεί να θέσουµε υπ’ όψιν όλης της Βουλής το πού
βρισκόµαστε στη συζήτηση που γίνεται αυτήν την ώρα για τη νέα
ΚΑΠ και µετά το 2020, όπου εκεί υπάρχουν ζητήµατα πάρα
πολλά τα οποία χρειάζονται τη συναίνεση. Όσο πιο ενωµένοι εί-
µαστε, ιδιαίτερα σε τέτοιου είδους ζητήµατα, τόσο καλύτερα, νο-
µίζω, αποτελέσµατα φέρνουµε και αυτό έχει ανάγκη ο αγροτικός
χώρος.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον κύ-
ριο Υπουργό.

Πριν περάσουµε στη δεύτερη επίκαιρη ερώτηση να αναγνώ-
σουµε µερικά κωλύµατα.

Η πρώτη µε αριθµό 1909/2-7-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Χίου της Νέας Δηµοκρατίας κ. Νότη Μη-
ταράκη προς την Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και
Κοινωνικής Αλληλεγγύης, µε θέµα: «Επανυπολογισµός συντά-
ξεων βάσει του ν.4387/2016», δεν θα συζητηθεί µετά από συνεν-
νόηση Υπουργού µε Βουλευτή.

Η πρώτη µε αριθµό 1908/2-7-2018 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου της Βουλευτού Α’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας κ.
Όλγας Κεφαλογιάννη προς την Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητι-
σµού, µε θέµα: «Υπολειτουργία αρχαιολογικών χώρων και µου-
σείων εν µέσω θερινής τουριστικής περιόδου», δεν θα συζητηθεί
λόγω κωλύµατος του Υφυπουργού Πολιτισµού και Αθλητισµού,
κ. Κωνσταντίνου Στρατή, µε αιτία ανειληµµένες υποχρεώσεις. 

Επίσης, η δεύτερη µε αριθµό 1906/29-6-2018 επίκαιρη ερώ-
τηση δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Δράµας της Δηµοκρατι-
κής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Χαράς Κεφαλίδου προς
την Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού, µε θέµα: «Ηλεκτρονικό
εισιτήριο: η ηµέρα της Μαρµότας», δεν θα συζητηθεί λόγω κω-
λύµατος του Υφυπουργού Πολιτισµού και Αθλητισµού κ. Κων-
σταντίνου Στρατή, µε αιτία ανειληµµένες υποχρεώσεις. 

Η πέµπτη µε αριθµό 1895/27-6-2018 επίκαιρη ερώτηση πρώ-
του κύκλου του Ζ’ Αντιπροέδρου της Βουλής και Βουλευτή Α’
Αθηνών του Ποταµιού κ. Σπυρίδωνος Λυκούδη προς τον Υπουρ-
γό Εσωτερικών, µε θέµα: «Η κατάσταση που επικρατεί στο Πε-
δίον του Άρεως είναι σε οριακό σηµείο», δεν θα συζητηθεί λόγω
κωλύµατος του Αναπληρωτή Υπουργού Εσωτερικών κ. Νικολάου
Τόσκα, µε αιτία ανειληµµένες υποχρεώσεις.

Η έβδοµη µε αριθµό 1836/19-6-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Η’ Αντιπροέδρου της Βουλής και Ανεξάρτητου
Βουλευτή Β’ Πειραιώς κ. Δηµητρίου Καµµένου προς τον Υπουρ-
γό Εξωτερικών, µε θέµα: «Βουλευτής ΣΥΡΙΖΑ εµφανίζεται ως Μα-
κεδόνας µε προσφυγή κατά της Ελλάδας», δεν θα συζητηθεί
λόγω ανειληµµένων υποχρεώσεων του κ. Αµανατίδη .

Τέλος, η τρίτη µε αριθµό 1914/3-7-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύ-
τερου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου της Δηµοκρατικής Συµ-
παράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς
την Υπουργό Διοικητικής Ανασυγκρότησης, µε θέµα: «Αναγνώ-
ριση από το δηµόσιο της προϋπηρεσίας που έχει διανυθεί στον
ιδιωτικό τοµέα», δεν θα συζητηθεί λόγω ανειληµµένων υποχρε-
ώσεων της κ. Όλγας Γεροβασίλη στο Εθνικό Κέντρο Δηµόσιας
Διοίκησης .

Τα υπόλοιπα κωλύµατα θα τα αναγνώσω αργότερα.
Τώρα θα συζητηθεί η τέταρτη µε αριθµό 1915/3-7-2018 επί-

καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του
Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Χρήστου Κατσώτη προς
τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών, σχετικά µε τη µετα-
τροπή των συµβάσεων των 23 υδρονοµέων εργαζοµένων της
ΕΥΔΑΠ Α.Ε. σε αορίστου χρόνου και την ένταξή τους στον κανο-
νισµό προσωπικού και τις Συλλογικές Συµβάσεις Εργασίας (ΣΣΕ).

Στην ερώτηση θα απαντήσει ο Υφυπουργός Υποδοµών και Με-
ταφορών κ. Νικόλαος Μαυραγάνης.

Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε δύο λεπτά για την πρωτολογία
σας. 
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ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, µας παρακολουθούν οι εργαζόµενοι της

ΕΥΔΑΠ και θα ήθελαν σήµερα να ακούσουν από σας την οριστική
λύση στο πρόβληµά τους, που τους δηµιουργεί την ανασφάλεια
εδώ και αρκετούς µήνες, γιατί είναι από το ένα δικαστήριο στο
άλλο, από τη µία αµφισβήτηση στην άλλη, παρ’ όλο που οι απο-
φάσεις των δικαστηρίων είναι αµετάκλητες και µιλάµε για απο-
φάσεις της ολοµέλειας του Αρείου Πάγου και µάλιστα οµό-
φωνες.

Αν και έχουν, λοιπόν, ολοκληρώσει αυτοί οι εργαζόµενοι µε
επιτυχία τον χρόνο δοκιµασίας που προβλέπεται, που είναι επτά
µήνες, από τον ν.3429/2005, για την αντίστοιχη προκήρυξη του
διαγωνισµού του ΑΣΕΠ το 2009 –µιλάµε δηλαδή εδώ και επτά
χρόνια πίσω, γιατί από το 2016 άρχισαν τα προβλήµατα- κι ενώ
έχουν ήδη παρέλθει συνολικά είκοσι δύο µήνες εργασίας των ερ-
γαζοµένων, η διορισµένη από την Κυβέρνηση διοίκηση της επι-
χείρησης µε διάφορα τερτίπια προσπαθεί κατά διαστήµατα να
τους στείλει στην ανεργία. 

Τελευταία εξέλιξη αποτελεί η απόλυση των υδρονοµέων µε
εξώδικο που τους απέστειλε στις 7-6-2018 και κάτω από την
πίεση που άσκησαν οι αγωνιστικές παρεµβάσεις των εργαζοµέ-
νων αποφάσισε η διοίκηση την επιστροφή τους στη δουλειά. Στις
23-6-2018 έγινε το διοικητικό συµβούλιο αυτό που τους πήρε
πάλι πίσω. Από τότε, όµως, οι εργαζόµενοι πρέπει να σας πούµε,
κύριε Υπουργέ, ότι είναι εκτός του συστήµατος «ΕΡΓΑΝΗ». Δεν
µπορούµε να καταλάβουµε, λοιπόν, πώς µια διοίκηση µιας τέ-
τοιας εταιρείας έχει αυτούς τους εργαζόµενους εκτός του «ΕΡ-
ΓΑΝΗ».

Δικαίως, οι εργαζόµενοι εξακολουθούν να ανησυχούν, αφού η
απόφαση για ανάκληση των απολύσεών τους χαρακτηρίζεται ως
προσωρινή και γίνεται µε την αόριστη επιφύλαξη ότι ισχύει, εκτός
και αν υπάρξει αντίθετη δικαστική απόφαση, ΑΣΕΠ ή άλλου
φορέα, διατηρώντας τους σε καθεστώς οµηρίας και ανασφά-
λειας.

Υπενθυµίζουµε ότι οι είκοσι τρεις υδρονοµείς είχαν δικαιωθεί
µε τρεις αµετάκλητες δικαστικές αποφάσεις στα πολιτικά δικα-
στήρια, αλλά και από την ολοµέλεια του Αρείου Πάγου, όπως
προείπα, όταν το ελληνικό δηµόσιο είχε αποστείλει αίτηµα προς
την Εισαγγελία του Αρείου Πάγου, προκειµένου να ασκηθεί αναί-
ρεση υπέρ του νόµου, επικαλούµενοι έλλειψη δικαιοδοσίας των
πολιτικών δικαστηρίων. 

Όµως καµµία από αυτές τις αποφάσεις δεν εµπόδισε τη διοί-
κηση της ΕΥΔΑΠ να επιστρατεύσει έναν άλλο µηχανισµό, όπως
είναι το ΑΣΕΠ, για να τους απολύσει, επικαλούµενοι απόφαση
ενός τµήµατος, του Ε’ τµήµατος του ΑΣΕΠ. Σηµειώνουµε ότι µια
ενδεχόµενη απόλυση των είκοσι τριών υδρονοµέων θα ήταν πρω-
τοφανείς για την ιστορία των ΔΕΚΟ και της ΕΥΔΑΠ ειδικότερα.
Θα έµπαινε σε τεράστιο κίνδυνο, κύριε Υπουργέ, η οµαλή λει-
τουργία του δικτύου ύδρευσης και κατά συνέπεια η υδροδότηση
όλης της Αττικής, χωρίς να αποκλείεται ακόµα και ένα ατύχηµα
παρόµοιο µε αυτό της ΕΥΑΘ.

Εµείς, λοιπόν, σας καλούµε σήµερα µε τα ερωτήµατα που σας
έχουµε υποβάλει, αν έχετε πράγµατι την πρόθεση να λύσετε ορι-
στικά ως Κυβέρνηση το θέµα αυτό των είκοσι τριών υδρονοµέων
µετατρέποντας τις συµβάσεις σε αορίστου χρόνου, να τους εν-
τάξετε στον κανονισµό της ΕΥΔΑΠ. Βεβαίως είναι καθαρό ότι δεν
συµφωνούµε µε καµµιά απόλυση στην ΕΥΔΑΠ. Θα πρέπει άµεσα
να αντιµετωπιστεί το ζήτηµα των είκοσι τριών υδρονοµέων.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον κ.
Κατσώτη. 

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΑΥΡΑΓΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Με-

ταφορών): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Βουλευτά, προσωπικά έχετε την εκτίµησή µου και την

αµέριστη κατανόηση της ευαισθησίας σας την οποία µοιράζοµαι
και εγώ µαζί σας. Ξεκινώ από αυτό. Πρόθεση της Κυβέρνησης,
αλλά και της διοίκησης της ΕΥΔΑΠ είναι να γίνει κατορθωτό,
µέσα όµως στο πλαίσιο του νόµου, χωρίς παρανοµίες, οι άνθρω-
ποι αυτοί να βρουν µόνιµη εργασία. 

Όµως όπως καταλαβαίνετε, κανείς δεν µπορεί να δώσει εντο-
λές σε µια ανεξάρτητη αρχή που µε το 101α του Συντάγµατος

θεσπίστηκε ως τέτοια, δηλαδή ανεξάρτητη, υπάγεται στον Πρό-
εδρο και στη Διάσκεψη των Προέδρων της Βουλής και σε κανέ-
ναν άλλον και εννοώ το ΑΣΕΠ. 

Επίσης, όπως επίσης καταλαβαίνετε, η προκήρυξη αυτή του
2009 έγινε υπό την αίρεση ότι το ΑΣΕΠ θα εγκρίνει την οποιαδή-
ποτε διαδικασία, είτε για την πρώτη περίοδο της επτάµηνης απα-
σχόλησης είτε για τη µετέπειτα περίοδο της µόνιµης απασχό-
λησης. Τι συνέβη εδώ; Πράγµατι, τα τότε καθεστώτα που κυβερ-
νούσαν τη χώρα µε τον τρόπο που την κυβερνούσαν, που κηδε-
µόνευαν και εγκλώβιζαν ανθρώπινες ψυχές κάτω από πολιτική
οµηρία, έφτιαξαν µια προκήρυξη -όπως την έφτιαξαν- για να εξυ-
πηρετήσουν ό,τι ήθελαν να εξυπηρετήσουν. Εγκλώβισαν τους
ανθρώπους αυτούς σε µια κατάσταση που ανέµεναν κάτι, το
οποίο δεν ήταν εφικτό, όπως είχε πει το ΑΣΕΠ, γιατί έλειπαν από
µέσα στοιχεία της προϋπηρεσίας τους, δηλαδή ένα κρίσιµο στοι-
χείο της προκήρυξης. 

Παρ’ όλα αυτά, είχαν ακυρωθεί προηγούµενες αποφάσεις της
ΕΥΔΑΠ, µε τις οποίες ήθελε να προσλάβει τους εργαζόµενους
και εννοώ από το ΑΣΕΠ. Παράλληλα, βεβαίως, υπήρχαν αποφά-
σεις -αυτές που σωστά µνηµονεύσατε- από το Μονοµελές Πρω-
τοδικείο Αθήνας ως προς την ιδιωτική σχέση της εργασίας, όµως
για το πρώτο επτάµηνο. Προσέξτε εδώ, µην κάνουµε λάθος, το
Μονοµελές Πρωτοδικείο της Αθήνας απεφάνθη ως προς το
πρώτο επτάµηνο της εργασιακής σχέσης και επ’ ουδενί για την
αορίστου χρόνου σχέση και έτσι απεφάνθη και η ολοµέλεια του
Αρείου Πάγου.

Όµως επειδή µας ακούνε οι εργαζόµενοι –και µε πολύ σεβα-
σµό απευθύνοµαι προς αυτούς, γιατί πάνω από όλα είναι η αλή-
θεια- να γίνει κατανοητό ότι εδώ πέρα υπάρχει σύγκρουση
αρµοδιοτήτων µεταξύ δύο δικαστηρίων. Το µεν πολιτικό δικαστή-
ριο λέει: «Εγώ θα κρίνω, κύριοι, µόνο για το πρώτο επτάµηνο της
δοκιµαστικής περιόδου». Και λέει επίσης: «Ναι, ιδρύθηκε σχέση
εργασίας. Και πρέπει αυτοί να πάµε εκεί να πιάσουν δουλειά.
Έπιασαν δουλειά; Βεβαίως. Ποιος τους προσέλαβε; Η δική µας
διοίκηση. Όταν έληξε αυτό το επτάµηνο, τι έπρεπε να κάνει η δι-
οίκηση; Έπρεπε να πάει στο ΑΣΕΠ. Τι να πει; Μπορώ να συνε-
χίσω να τους απασχολώ;». Τι είπε το ΑΣΕΠ; «Όχι». Γιατί είπε
«όχι»; Γιατί έλειπαν -λέει το ΑΣΕΠ- από µέσα κάποια στοιχεία. Τι
έκανε η διοίκηση; Το δέχθηκε αυτό και τους απέλυσε; Όχι. Προ-
σέφυγε κατά της απόφασης του ΑΣΕΠ και έκανε αίτηση θερα-
πείας, προσµένοντας µια θετική κρίση από το ΑΣΕΠ, επιδιώ-
κοντας να κρατήσει τους ανθρώπους αυτούς εκεί, για ανθρωπι-
στικούς αλλά και επιχειρησιακούς λόγους γιατί όπως σωστά εί-
πατε οι υδρονοµείς χρειάζονται. Τι είπε το ΑΣΕΠ δεύτερη φορά;
«Όχι, γιατί λείπουν πάλι τα στοιχεία αυτά». 

Τι έκανε στη συνέχεια η ΕΥΔΑΠ; Τους απέλυσε; Έκανε ένα
εξώδικο, αυτό το οποίο είπατε. Είναι γεγονός. Όµως εν συνεχεία,
το γραφείο δικαστικών υποθέσεων του ΑΣΕΠ έστειλε έγγραφο
προς το Γραφείο του Νοµικού Συµβουλίου του Κράτους και το
Υπουργείο Διοικητικής Ανασυγκρότησης και έλεγε: «Ασκείστε
προσφυγή στο ΑΕΔ, στο Ανώτατο Ειδικό Δικαστήριο, για να
αρθεί η σύγκρουση µεταξύ του Μονοµελούς Πρωτοδικείου της
Αθήνας και του ΑΣΕΠ», που εν τω µεταξύ είχε βγάλει και απόφα-
σης το Διοικητικό Εφετείο, το ακυρωτικό, που απέρριψε αιτήσεις
ακυρώσεως εις βάρος της απόφασης του ΑΣΕΠ και επικύρωσε
να αρθεί η κύρωση µεταξύ των διοικητικών δικαστηρίων και του
Μονοµελούς. Εν όψει αυτού, βγάζει ξανά απόφαση η ΕΥΔΑΠ και
τι κάνει; Τους κρατάει έτι περαιτέρω και λέει «µέχρι να υπάρξει
οριστική κρίση, εγώ θα τους κρατήσω». Καταλαβαίνετε ότι αυτό
είναι στο όριο του νοµικού πλαισίου.

Όµως θέλουµε να βλέπουµε την υπόθεση µε την ευαισθησία
που κι εσείς τη βλέπετε. Καταλαβαίνω απόλυτα τι έχετε µέσα
στην ψυχή σας και καταλαβαίνω τι έχουν και οι εργαζόµενοι στην
ψυχή τους. Πιστέψτε µε, θέλουµε το καλύτερο και για αυτούς
και για την επιχείρηση, αλλά δεν µπορούµε να παρανοµήσουµε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υπουργό.

Κύριε Κατσώτη, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Κύριε Υπουργέ, µέσα στο πλαίσιο του

νόµου, λέτε, επιχειρείτε να αντιµετωπίσετε το ζήτηµα. Εδώ έχω
–όπου φαντάζοµαι τα έχετε και εσείς και θα τα δώσω και για τα
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Πρακτικά- όλη την αλληλογραφία της ΕΥΔΑΠ και µε το ΑΣΕΠ και
βέβαια και µε το Νοµικό Συµβούλιο του Κράτους, καθώς επίσης
και τις αποφάσεις και του ΑΣΕΠ και των δικαστηρίων, ιδιαίτερα
του Αρείου Πάγου.

Το ΑΣΕΠ είναι Ανεξάρτητη Αρχή, αλλά δεν είναι µια αρχή η
οποία κάνει ό,τι θέλει. Ακούστε, επειδή οι αποφάσεις του Αρείου
Πάγου είναι αµετάκλητες, οριστικές –την έχω εδώ την απόφαση,
κύριε Υπουργέ, θα σας τη δώσω να τη δείτε-, νοµίζω ότι δεν είναι
σωστό αυτό που λέτε ότι θα πρέπει να πάει στο Ανώτατο Διοικη-
τικό Δικαστήριο. Οι αποφάσεις αυτές δεν µπορούν να αναιρε-
θούν, γιατί είναι τεκµηριωµένες και ουσιαστικά αυτή η απόφαση
αντιµετωπίζει το ζήτηµα.

Αν πράγµατι η Κυβέρνηση θέλει να λύσει οριστικά το θέµα
αυτό, δεν έχει παρά είτε να αποφασίσει, κάνοντας δεκτή την από-
φαση του Αρείου Πάγου -που δεν µπορεί να µην την κάνει δεκτή-
και να πει ότι εφόσον υπάρχει οριστική απόφαση, δεν µπορεί να
µην την κάνουµε αποδεκτή ή το Ανώτατο Συµβούλιο, το ΑΣΕΠ,
θα πρέπει να αποδεχτεί και εκείνο ότι έχει κάνει λάθος, γιατί στην
προκήρυξη του 2009 δεν υπήρχε ο όρος «ένα χρόνο προϋπηρε-
σία». Αυτό έγινε εκ των υστέρων, µε αποτέλεσµα σήµερα οι ερ-
γαζόµενοι να είναι όµηροι και να είναι αβέβαιοι για τη δουλειά
τους και ανασφαλείς.

Αυτό το «ένα χρόνο προϋπηρεσία» δεν ήταν στην αρχική προ-
κήρυξη στην οποία πήραν µέρος οι εργαζόµενοι. Αυτό το ξέρετε
πολύ καλά, κύριε Υπουργέ. Αν δεν το ξέρετε, οφείλετε να το
δείτε, να το ερευνήσετε και το ΑΣΕΠ θα πρέπει να απολογηθεί
γιατί τροποποίησε, αν θέλετε, την αρχική προκήρυξη που πήραν
µέρος οι εργαζόµενοι.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΑΥΡΑΓΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Με-
ταφορών): Την ξέρω κι εγώ.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Έχω την εντύπωση ότι µπορείτε να αν-
τιµετωπίσετε το ζήτηµα. Εδώ υπάρχει το ιστορικό της υπόθεσης
αυτής των είκοσι τριών υδρονοµέων -το έχουν κάνει οι ίδιοι οι
εργαζόµενοι-, την ταλαιπωρία που βρίσκονται µετά από επτά
χρόνια, από το 2016 µέχρι τώρα, αν θέλετε, η ίδια η διοίκηση δεν
αντιµετωπίζει το θέµα. Γι’ αυτό και σήµερα µε την ερώτηση αυτή,
κύριε Υπουργέ, θέλουµε η Κυβέρνηση να λύσει οριστικά το θέµα.
Και αν δεν µπορεί η διοίκηση της ΕΥΔΑΠ, µπορείτε εσείς, έστω
και µε µία τροπολογία -πολλά νοµοσχέδια θα περάσουν τώρα-,
να λύσετε οριστικά το ζήτηµα αυτό των είκοσι τριών υδρονοµέων
της ΕΥΔΑΠ, για να σταµατήσει αυτή η αβεβαιότητα και η οµηρία
που είπατε προηγουµένως.

Καταθέτω για τα Πρακτικά όλη τη δικογραφία και τις αποφά-
σεις των δικαστηρίων.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Χρήστος Κατσώτης καταθέ-
τει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρί-
σκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον
κύριο συνάδελφο.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΑΥΡΑΓΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Με-

ταφορών): Κύριε Βουλευτά, θέλω να το επαναλάβω γιατί το
νιώθω ως ψυχική ανάγκη, θέλουµε και εµείς να το λύσουµε το
θέµα. Σας επαναλαµβάνω, όµως, ότι δεν µπορούµε να παρανο-
µήσουµε. 

Όσον αφορά την απόφαση της ολοµέλειας του Αρείου Πάγου,
θέλω ξανά να επαναλάβω ότι το πολιτικό δικαστήριο, το Μονο-
µελές, και στη συνέχεια φυσικά και ο Άρειος Πάγος, ο οποίος
επικύρωσε την απόφαση του Μονοµελούς, όπως πολύ σωστά εί-
πατε, έκρινε –τι;- τη νοµιµότητα της επτάµηνης δοκιµαστικής πε-
ριόδου. 

Μάλιστα, επειδή το αίτηµα της αγωγής ήταν να αναγνωριστεί
και να µετατραπεί η σύµβαση σε αορίστου χρόνου απέρριψε το
αίτηµα αυτό και έκανε δεκτό µόνο για τους επτά µήνες. Άρα η
διοίκηση της ΕΥΔΑΠ καλώς λέτε ότι πρέπει να συµµορφωθεί µε
την απόφαση της ολοµέλειας του Αρείου Πάγου, αλλά έχει ήδη
συµµορφωθεί, γιατί έληξε η δοκιµαστική περίοδος τώρα περά-
σαµε στην επόµενη φάση. 

Τι µπορούµε να κάνουµε στην επόµενη φάση; Πρέπει µε κά-
ποιο τρόπο να φανεί η νοµιµότητα ή µη της επέκτασης για την

αοριστικοποίηση αυτών των σχέσεων εργασίας. Εµείς ευχόµα-
στε να είναι πράγµατι νόµιµη η επέκταση αυτή. Ευχόµαστε. 

Μέχρι στιγµής το ΑΣΕΠ έχει επιδείξει διαφορετική στάση. Φυ-
σικά και έχουµε κάνει γνωστό στο ΑΣΕΠ, στο πλαίσιο της θεµιτής
επικοινωνίας που µπορεί να υπάρχει από τα διάδικα µέρη προς
το ΑΣΕΠ –από τα ενδιαφερόµενα µέρη γιατί δεν είναι ακριβώς
διάδικα µέρη, είναι ενδιαφερόµενα µέρη- ότι η διοίκηση της
ΕΥΔΑΠ επιθυµεί να υπάρξει µια θετική άποψη για αυτό το θέµα,
αλλά δεν µπορούµε εµείς από εκεί και πέρα να υποδείξουµε την
εργασία που πρέπει να κάνει και την επιστηµονική γνώµη που θα
έχει το ΑΣΕΠ ως Ανεξάρτητη Αρχή.

Θέλω να σας σηµειώσω, επειδή είπατε ότι δεν ήταν η εµπειρία
µέσα καταχωρηµένη στην προκήρυξη, ότι στη σελίδα 6929 του
τεύχους προκηρύξεων ΑΣΕΠ της 3ης Ιουνίου 2009, αριθµός φύλ-
λου 235 στην παράγραφο 2.4 στο Κεφάλαιο Α που λέει «Προσό-
ντα Πρόσληψης» γράφει επακριβώς: «εµπειρία ενός έτους στην
ανάγνωση τεχνικού σχεδίου και σε έργα υποδοµής δικτύων ύδ-
ρευσης». 

Άρα λοιπόν, θα κάνουµε ό,τι µπορούµε. Πραγµατικά, θέλω να
το πιστέψετε αυτό. Θα κάνουµε ό,τι µπορούµε, αλλά καταλαβαί-
νετε επίσης την υποχρέωση µας να µην παρανοµήσουµε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υπουργό.

Ολοκληρώνουµε τις εκφωνήσεις των κωλυµάτων για τις ερω-
τήσεις που δεν θα συζητηθούν.

Η τρίτη µε αριθµό 1888/26-6-2018 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης του Λαϊκού Συνδέσµου -
Χρυσή Αυγή κ. Αντωνίου Γρέγου προς την Υπουργό Πολιτισµού
και Αθλητισµού, µε θέµα: «Περί του Μουσείου Μακεδονικού
Αγώνα και λοιπών φορέων, συλλόγων και σωµατείων της Μακε-
δονίας και του άρθρου 6 της συµφωνίας Ελλάδας - Σκοπίων»,
δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος της Υπουργού Πολιτισµού και
Αθλητισµού κ. Κονιόρδου.

Η τέταρτη µε αριθµό 1812/14-6-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύ-
τερου κύκλου του Βουλευτή Α’ Πειραιώς του Λαϊκού Συνδέσµου
– Χρυσή Αυγή κ. Νικολάου Κούζηλου προς τον Υπουργό Εσωτε-
ρικών µε θέµα: «Ανεξέλεγκτη η κατάσταση στο κέντρο φιλοξε-
νίας προσφύγων στο Σκαραµαγκά», δεν θα συζητηθεί λόγω
κωλύµατος του Αναπληρωτή Υπουργού Εσωτερικών κ. Τόσκα.

Η πέµπτη µε αριθµό 1554/24-4-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Κιλκίς του Λαϊκού Συνδέσµου – Χρυσή
Αυγή κ. Χρήστου Χατζησάββα προς τον Υπουργό Εσωτερικών
σχετικά µε την ανέγερση κτηρίου για τη στέγαση του τµήµατος
Εθνικών Οδών Παιονίας, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του
Αναπληρωτή Υπουργού Εσωτερικών κ. Τόσκα.

Η έκτη µε αριθµό 1151/26-2-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Κιλκίς του Λαϊκού Συνδέσµου – Χρυσή
Αυγή κ. Χρήστου Χατζησάββα προς τον Υπουργό Εσωτερικών µε
θέµα: «Ερωτήµατα σχετικώς µε την υπόθεση πράκτορα βάσει
αποκαλύψεων του Π. Καµµένου», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύ-
µατος του Αναπληρωτή Υπουργού Εσωτερικών κ. Τόσκα.

Όλες αυτές οι ερωτήσεις και τα κωλύµατα για τα οποία δεν θα
συζητηθούν φέρουν και την υπογραφή του κ. Καλογήρου από τη
Γενική Γραµµατεία της Κυβέρνησης.

Ολοκληρώνουµε σήµερα µε την όγδοη µε αριθµό 1808/13-6-
2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Ανεξάρτητου Βου-
λευτή Β’ Αθηνών κ. Θεοχάρη Θεοχάρη, προς την Υπουργό Πολι-
τισµού και Αθλητισµού, µε θέµα: «Συνεχή κρούσµατα βίας στα
γήπεδα του ελληνικού πρωταθλήµατος ποδοσφαίρου».

Την ερώτηση θα απαντήσει ο Υφυπουργός Πολιτισµού και
Αθλητισµού κ. Γεώργιος Βασιλειάδης.

Κύριε Θεοχάρη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά για την πρωτο-
λογία σας.

ΘΕΟΧΑΡΗΣ (ΧΑΡΗΣ) ΘΕΟΧΑΡΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-
εδρε.

Δεν θα χρειαστώ τα δύο λεπτά, να τα προσθέσουµε στη δευ-
τερολογία εκεί είναι η σηµασία.

Κύριε Υπουργέ, ξέρετε πολύ καλά, καλύτερα από εµένα, τα
συνεχή κρούσµατα βίας που έχουµε παρατηρήσει το τελευταίο
διάστηµα µε αποκορύφωµα το σταµάτηµα του πρωταθλήµατος
πέρσι.
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Συνεπώς σας ρωτάω αν υπάρχει χρονικός προγραµµατισµός
για αντιµετώπιση αυτών των φαινοµένων –µε νέο νοµοσχέδιο, µε
άλλο τρόπο, πείτε µας εσείς- για το πώς θα προστατευτεί ο επαγ-
γελµατικός αλλά και ο ερασιτεχνικός αθλητισµός και µε ποιον
τρόπο προτίθεστε να αντιµετωπίσετε αποτελεσµατικά τα κρού-
σµατα αυτά της βίας. Περισσότερα στη δευτερολογία, αφού σας
ακούσω.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε και για
τη συντοµία, κύριε συνάδελφε,

Κύριε Υπουργέ, έχετε τρία λεπτά στη διάθεσή σας.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΑΣΙΛΕΙΑΔΗΣ (Υφυπουργός Πολιτισµού και

Αθλητισµού): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Θεοχάρη, σχετικά µε τα κρούσµατα βίας, θα ήθελα να

πω τα εξής: Κατ’ αρχάς, σαν µια πολύ σύντοµη εισαγωγή, δεν θα
ήθελα, και θα ήταν λάθος για τον αθλητισµό, να θεωρηθεί η βία
ως ένα φαινόµενο αθλητικό. Η βία είναι ένα κοινωνικό φαινόµενο
το οποίο εντείνεται πολύ περισσότερο σε µια κοινωνία η οποία
πέρασε µέσα από µια δεκαετή κρίση, µέσα σε µια κοινωνία όπου
η ανεργία των νέων άγγιξε πριν από λίγα χρόνια το 50% και
στους αθλητικούς χώρους ήταν πολύ πιο εύκολο να εκφραστεί.

Ως προς τη φετινή χρονιά, µολονότι υπήρχαν κάποιες κορυ-
φώσεις στιγµών, θα έλεγα, και όχι µαζικών γεγονότων για να εί-
µαστε ειλικρινείς, στιγµών προβληµατικών –δεν χρειάζεται να
ξαναξύσουµε τις πληγές- είχαµε λιγότερα κρούσµατα και µικρό-
τερης έντασης και αυτά κυρίως προς το τέλος της χρονιάς.

Αυτό µας προβληµατίζει αρκετά γιατί δείχνει ότι ακόµα και
όταν έχουµε κατακτήσει µια «κανονικότητα» µέχρι ένα σηµείο,
όταν φτάνουµε τις κρίσιµες καµπές των πρωταθλητών, εκεί πέρα
η κατάσταση εκτραχύνεται.

Υπάρχει ένα σκληρό, ειδικά στο ποδόσφαιρο, κανονιστικό
πλαίσιο το οποίο έγινε σε συνεργασία µε τη FIFA και την UEFA,
ένα κανονιστικό πλαίσιο το οποίο, δυστυχώς, λάθρα πριν από
λίγες ηµέρες πήγε να αλλάξει και µέσα από τη Γενική Συνέλευση
της ΕΠΟ και µε παρέµβαση της FIFA -που αυτό δεν µας τιµάει
καθόλου- επιστρέφουµε στο προηγούµενο πλαίσιο και κάνουµε
τις ανάλογες ρυθµίσεις για να γλιτώσουµε από τις αντινοµίες και
τα διάφορα κενά που υπήρχαν στο περσινό νοµικό πλαίσιο.

Από εκεί και µετά, έχω ξαναπεί ότι η άποψή µας ήταν και είναι
ότι για να αντιµετωπίσουµε αυτά τα φαινόµενα µέσα στους γη-
πεδικούς χώρους δεν αρκεί µια επιτροπή σοφών ή ενός σοφού
Υπουργού ή ενός κονκλάβιου πολιτικού. Έχουµε απευθυνθεί
στους ειδικούς, έχει συσταθεί ήδη και κορυφώνει τις εργασίες
της στις 12 Ιουλίου µια οµάδα µε την αρωγή της UEFA, του Συµ-
βουλίου της Ευρώπης και των αρµοδίων εισαγγελικών και αστυ-
νοµικών αρχών και της Γενικής Γραµµατείας Αθλητισµού στην
Ελλάδα.

Είναι µεγάλη η αρωγή και η βοήθεια της UEFA. Στις 12 Ιουλίου
έχουµε µια καταληκτική σύσκεψη στο γραφείο µου. Επεξεργα-
ζόµαστε το νέο πλαίσιο που θα αφορά και τις µετακινήσεις των
οπαδών, την παρουσία της αστυνοµίας στα γήπεδα, που εµείς
δεν τη θέλουµε. Οι ΠΑΕ πρέπει να αναλάβουν οι ίδιες την ευθύνη
για το τι συµβαίνει µέσα στα γήπεδα, όπως κάθε ιδιωτική επιχεί-
ρηση.

Νοµίζουµε ότι εκεί πέρα, όταν θα υπάρχει και συγκεκριµένο
πλαίσιο ευθύνης –γιατί αυτή τη στιγµή όλοι κρύβονται πίσω από
το ποιος έχει την ευθύνη, αν φταίει η αστυνοµία, πόσο φταίει η
αστυνοµία, αν υπάρχουν σεκιούριτι, αν θα πρέπει αν υπάρχουν
σεκιούριτι- ένα σαφές πλαίσιο, τότε µαζί µε τους ειδικούς νοµί-
ζουµε ότι θα µπορέσει να γυρίσει σελίδα ως προς τη βία εντός
των αγωνιστικών χώρων. 

Την ίδια στιγµή έχουµε καταθέσει και θα περάσει τις επόµενες
ηµέρες µια τροπολογία, αυτή που είχαµε προαναγγείλει, σχετικά
όχι µε το ιδιώνυµο. Δεν πιστεύουµε στη λύση του ιδιώνυµου µε
την έννοια που είχε εισαχθεί στο νοµικό µας σύστηµα της αθλη-
τικής δικαιοσύνης.

Αυτό που κάνουµε εµείς και θέλουµε να κάνουµε είναι το εξής:
Επειδή παρατηρείται το φαινόµενο να υπάρχει µια σύλληψη για
ένα περιστατικό βίας και το δικαστήριο να γίνει µετά από πολύ
καιρό, όταν συνήθως ο δράστης µπορεί να έχει σταµατήσει να
πηγαίνει στο γήπεδο. Τι λέµε, λοιπόν; Ότι µε την άσκηση της ποι-
νικής δίωξης θα υπάρχει απαγόρευση εισόδου στους αγωνιστι-

κούς χώρους, στο γήπεδο. Με την παρουσία στο αστυνοµικό
τµήµα; Χωρίς παρουσία; Ο δικαστής θα κρίνει. Ως µέτρο δηλαδή
να απαγορεύσουµε σε αυτούς που συλλαµβάνονται για τα επει-
σόδια να µην έρχονται κοντά στον αγαπηµένο τους χώρο.

Νοµίζουµε ότι αυτό θα είναι ένα µέτρο στη σωστή κατεύθυνση,
σε συνδυασµό, βέβαια, µε όλα τα άλλα που ισχύουν -κι έχουµε
δρόµο ακόµα µπροστά µας, βέβαια, για να κατακτήσουµε για να
ισχύουν κανονικά- όπως το ηλεκτρονικό εισιτήριο και οι κάµερες. 

Πάντως, φέτος ήταν µία καλύτερη χρονιά, δυστυχώς µε άσχη-
µες κορυφώσεις που µας στιγµάτισαν. Γι’ αυτόν τον λόγο πή-
ραµε και δύσκολες πρωτοβουλίες, διακόψαµε το πρωτάθληµα.
Είχαµε αρωγό µας τη FIFA και την UEFA κι αυτό είναι πάρα πολύ
σηµαντικό. Έχω την αίσθηση ότι και µε τις αλλαγές που θα γί-
νουν και στον τρόπο διεξαγωγής των πρωταθληµάτων και µε την
εισαγωγή του VAR κ.λπ., θα µπορέσουµε τουλάχιστον να φύγουν
οι µεγάλες δικαιολογίες για τα περιστατικά της βίας. 

Θα επανέλθω στη δευτερολογία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον κύ-

ριο Υπουργό.
Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 
ΘΕΟΧΑΡΗΣ (ΧΑΡΗΣ) ΘΕΟΧΑΡΗΣ: Κύριε Υπουργέ, χαίροµαι

που ακούω ότι υπάρχει καλή συνεργασία µε τη FIFA και την
UEFA. Δεν έχω την ψευδαίσθηση ότι µπορεί η χώρα µας να ανα-
καλύψει τον τροχό κι όσοι Υπουργοί στο παρελθόν νόµισαν ότι
µπορούσαν να το κάνουν, στην πραγµατικότητα απέτυχαν πατα-
γωδώς, όπως δυστυχώς -ως απλός φίλαθλος το λέω- η κοινή
πρακτική και η εµπειρία που έχουµε µπροστά µας µας δείχνουν.

Έχουµε συνέχεια νέους νόµους. Νοµίζω ότι µπροστά µας η
λύση είναι να αρχίσουµε να εφαρµόζουµε κάποιους από αυτούς
τους νόµους. Είχαµε τον νόµο του κ. Γερουλάνου το 2012, µετά
τον νόµο του κ. Κοντονή. Πρέπει, επιτέλους, να µπουν ορισµένα
πράγµατα σε σωστή βάση. 

Σας θυµίζω -είµαι σίγουρος ότι το ξέρετε και θα καταθέσω διά-
φορα σχετικά στοιχεία από τη δευτερολογία µου- ότι µε τον
ν.4049/2012 δηµιουργήθηκαν δύο νέες επιτροπές, το Αθλητικό
Συµβούλιο Αθλητικού Σχεδιασµού (ΕΣΑΣ), ως άρθρα 1 και 2 –τα
ξέρετε καλύτερα- µε δεκαπέντε µέλη και η Διαρκής Επιτροπή Αν-
τιµετώπισης της Βίας (ΔΕΑΒ). Σήµερα ακούσαµε για την Επι-
τροπή Σοφών, µια άλλη επιτροπή που σας συµβουλεύει για το
πώς θα µπορέσετε να προχωρήσετε. 

Έχω την αίσθηση, βέβαια, ότι µε επιτροπές και κόντρα επιτρο-
πές δεν είµαι σίγουρος ότι µπορούµε να προχωρήσουµε. Θυµίζω
ότι τρία χρόνια µετά το 2015 η ΔΕΑΒ απέκτησε κανονιστικό πλαί-
σιο µε τον ν.4326/2015 και Σώµα Παρατηρητών. Άρα τρία χρόνια
δεν έκανε τίποτα για να λειτουργήσει.  

Σας ρωτώ, κύριε Υπουργέ, αν πράγµατι αυτή τη στιγµή λει-
τουργεί η ΔΕΑΒ, εάν κάνει, όπως λέει ο σκοπός της, προτάσεις
σε σχέση µε την αντιµετώπιση της βίας, εάν συνεργάζεται µε την
Αστυνοµία, εάν έφεραν κάποια αποτελέσµατα αυτές οι προτά-
σεις. Διότι, πραγµατικά σας λέω, ως πολίτες δεν µπορούµε να
δούµε αυτό το αποτέλεσµα.  

Λέτε ότι µειώθηκε η βία, όµως η Ελληνική Αστυνοµία µε επί-
σηµο δελτίο αναφέρει ότι τα τελευταία τρία χρόνια έγιναν εκατόν
τριάντα δύο συλλήψεις. Το 2016 είχαµε είκοσι µία υποθέσεις
βίας, όπου συνελήφθησαν τριάντα επτά άτοµα και το 2015 είχαµε
τριάντα επτά υποθέσεις, µε εβδοµήντα οκτώ συλλήψεις. 

Πράγµατι, από το 2015 ως το 2016 είχαµε µία µείωση των
αριθµών, όµως υπάρχει παρακολούθηση αυτών των ανθρώπων;
Υπάρχουν υποτροπές; Αυτές, όταν γίνονται, εφόσον δεν θέλετε
να έχετε στα χέρια σας το εργαλείο του ιδιωνύµου, πώς αντιµε-
τωπίζονται; Γιατί ιδιαίτερα στα ζητήµατα υποτροπής, το ιδιώνυµο
σάς δίνει στα χέρια σας νοµικό πλαίσιο, εσείς είστε νοµικός και
τα ξέρετε καλύτερα και από εµένα.   

Έχω, επίσης, εδώ τα σχετικά στοιχεία, τα οποία θα καταθέσω,
της δικογραφίας από άρθρο στο «ΕΘΝΟΣ», σχετικά µε τον τελικό
κυπέλλου ΑΕΚ - ΠΑΟΚ και τα επεισόδια τα οποία έγιναν. Εκεί
φρίττει κάποιος από το οπλοστάσιο για το οποίο συζητάµε, όπως
φωτοβολίδες που τρύπησαν το γόνατο ανθρώπου, σιδερογρο-
θιές. 

Πραγµατικά, πώς θα µπορεί ένας απλός οικογενειάρχης να
πάει στο γήπεδο µε τα παιδιά του, να χαρεί τη χαρά του ποδο-

9654 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



σφαίρου; Κι όχι µόνο του ποδόσφαιρου, γιατί βλέπουµε επεισό-
δια και στο βόλεϊ, βλέπουµε επεισόδια σε γυναικείο αθλητισµό
και ενδεχοµένως, να διαλέγονται τυχαίοι αγώνες µόνο και µόνο
για να ξεσπάσει αυτού του είδους η βία. 

Αυτό δείχνει, όπως είπατε κι εσείς –κι εγώ θα συνηγορήσω σ’
αυτό- ότι τα φαινόµενα της βίας είναι φαινόµενα κοινωνικά, είναι
φαινόµενα ευρύτερα και, προφανώς, ο χώρος του αθλητισµού,
µε τη µαζικότητα που τον διακρίνει, είναι ένας πρόσφορος χώρος
για τα φαινόµενα αυτά. 

Συνεπώς, κύριε Υπουργέ, έχουµε καθόλου στοιχεία για τους
ηθικούς αυτουργούς των ζητηµάτων αυτών ή µόνο κατά τύχη
µας έσωσε το ΟΑΚΑ, για παράδειγµα, επειδή είναι ένα µεγάλο
γήπεδο και δεν είχαµε ευρύτερα επεισόδια;            

Σας ζήτησα τα αποτελέσµατα της ΔΕΑΒ και σας παρακαλώ να
µας πείτε τι έχει κάνει και τι πραγµατικά µπορεί να γίνει για να
βελτιωθεί η λειτουργία της. Ελπίζω ότι η καλή σας συνεργασία
µε τη FIFA θα επιτρέψει την παράκαµψη της συνήθους δικαιολο-
γίας για το αυτοδιοίκητο, ότι το αυτοδιοίκητο είναι η «καραµέλα»
που χρησιµοποιεί η ΕΠΟ, αλλά στην πραγµατικότητα το αυτοδι-
οίκητο αναφέρεται στη λειτουργία των οµάδων. Προφανώς, δεν
πρέπει να µπαίνουν πολιτικά κριτήρια, αλλά όχι και στο ζήτηµα
της βίας. Στο ζήτηµα της βίας η πολιτεία έχει λόγο, έχει θέση και
πρέπει να έχει θέση για να µπορέσει να έχει αποτελεσµατικό-
τητα. 

Κλείνω, λοιπόν, καταθέτοντας στα Πρακτικά και κάποιες προ-
τάσεις, κύριε Υπουργέ. Ελπίζω να υιοθετήσετε κάποιες από
αυτές. Δεν θα αναφερθώ σε αυτές µία προς µία. Είναι σηµαντικό
εµείς, οι Βουλευτές της Αντιπολίτευσης, να κάνουµε σωστή αν-
τιπολίτευση, δηλαδή µε προτάσεις, θετική αντιπολίτευση. 

Θα σας πω αυτό που έλεγε και ο Αλµπέρ Καµύ: «Όσα έµαθα
για την ηθική και την ευθύνη, τα έµαθα από το ποδόσφαιρο».
Αυτό, δυστυχώς, στη χώρα µας το ποδόσφαιρο πια έχει σταµα-
τήσει να µαθαίνει στα παιδιά, όχι µόνο για τη συµπεριφορά του,
αλλά γιατί δεν µπορεί και κανένας να φέρει τα παιδιά του σήµερα
στο ποδόσφαιρο. Ελπίζω αυτό να έχετε την πρόθεση, αλλά και
την ικανότητα να το αλλάξετε. 

Ευχαριστώ.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Θεοχάρης (Χάρης) Θεοχά-

ρης καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα
οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και  Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον κ.
Θεοχάρη. 

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΑΣΙΛΕΙΑΔΗΣ (Υφυπουργός Πολιτισµού και

Αθλητισµού): Κύριε Θεοχάρη, κλείσατε µε Καµύ, θα ξεκινήσω µε
Αντσελότι: «Το ποδόσφαιρο είναι το πιο σηµαντικό από τα λιγό-
τερο σηµαντικά πράγµατα στη ζωή». Εποµένως, θα συµφωνήσω
µε τις παρατηρήσεις και θα µελετήσω και τις προτάσεις σας,
χωρίς να θέλουµε να σας χαϊδέψουµε ή να παρερµηνευτεί αυτό,
γιατί ζούµε και σε περίεργες εποχές. Πάντοτε οι προτάσεις σας
είναι ευπρόσδεκτες και πάντοτε έχουν µια σοβαρή βάση –το λέω
και από την εµπειρία µου ως Γενικός Γραµµατέας για την κατα-
πολέµηση της διαφθοράς-, πάντοτε είναι εµπεριστατωµένες.

Σχετικά µε την ΔΕΑΒ. Η ΔΕΑΒ λειτουργεί, λειτουργεί κανονικά
και συνεδριάζει µία φορά την εβδοµάδα σε συνεργασία µε την
αστυνοµία. Είναι το όργανο, το οποίο µου εισηγείται για τα ζη-
τήµατα βίας, για τις µετακινήσεις των οπαδών, για το αν θα πρέ-
πει να ληφθούν ειδικά µέτρα, για το αν θα πρέπει να υπάρξουν
διοικητικές κυρώσεις ή τιµωρίες. 

Θέλω να είµαι ειλικρινής. Δεν είµαι απόλυτα ικανοποιηµένος
από το θεσµικό πλαίσιο, µολονότι δουλεύει πολύ σκληρά και το
ότι κάνει καλή δουλειά φαίνεται από τις αντιδράσεις των οργα-
νωµένων στο πρόσωπο του Υπουργού, πράγµα που σηµαίνει ότι
οι εισηγήσεις της είναι πάντοτε, κατά την άποψή µου, προς τη
σωστή κατεύθυνση. Εδώ πέρα θα πρέπει να σκεφθούµε λίγο
έναν εκσυγχρονισµό του θεσµικού πλαισίου και περισσότερες
αρµοδιότητες. 

Για τις συλλήψεις που αναφέρατε, πραγµατικά, έχουµε περισ-
σότερες συλλήψεις και αυτή είναι η εντολή. Θέλουµε να ξεφύ-
γουµε από την εποχή, που κλείναµε το µάτι σε αυτά τα φαινό-

µενα. Είµαι χαρούµενος –όσο µπορείς να είσαι χαρούµενος, βέ-
βαια, γι’ αυτά τα φαινόµενα- διότι η αστυνοµία λειτούργησε
άµεσα σε όλα τα περιστατικά βίας. Είχαµε πολλές συλλήψεις.
Έχουµε καθυστερήσεις στην απονοµή της δικαιοσύνης, αλλά
αυτό είναι εγγενές πρόβληµα του ελληνικού συστήµατος και νο-
µίζω ότι πάµε καλύτερα. Και γι’ αυτό το λόγο ερχόµαστε να φέ-
ρουµε αυτή τη διάταξη που θα µας φέρει το µέτρο της απαγό-
ρευσης εισόδου µε την άσκηση ποινικής δίωξης. 

Ξαναλέω ότι δεν είµαι υπέρ του ιδιώνυµου. Δεν νοµίζω ότι θα
σωφρονίσει έναν δεκαεξάχρονο, έναν δεκαεπτάχρονο, έναν δε-
καοχτάχρονο το να τον βάλεις έξι µήνες φυλακή µε τους κακο-
ποιούς για να µην το ξανακάνει αυτό. Δεν τον βοηθάµε, δεν τον
κάνουµε καλύτερο. Νοµίζω ότι στερώντας του τη δυνατότητα
πρόσβασης σε αυτό που αγαπάει –γιατί στο τέλος της ηµέρας
έστω και στρεβλά, κάνει αυτό που αγαπάει-, αν του στερήσεις τη
δυνατότητα πρόσβασης σε αυτό, νοµίζω ότι αυτός είναι ο καλύ-
τερος σωφρονισµός. Βέβαια –και υπάρχει πρόβλεψη γι’ αυτό- αν
παραβεί τη δικαστική εντολή, τότε προφανώς θα καταλήξει εκεί
που καταλήγουν οι εγκληµατίες. 

Από εκεί και πέρα, σχετικά µε τον οπαδισµό, δυστυχώς –και τα
τελευταία χρόνια αυτό εντείνεται πάρα πολύ- τα κινήµατα των
οπαδών δεν κινούνται µόνο µε οπαδικά κριτήρια, κινούνται και
µε άλλα ελατήρια, τα οποία ξεκινάνε από τις πολιτικές πεποιθή-
σεις των Προέδρων των Σωµατείων. Γι’ αυτόν τον λόγο και βλέ-
πουµε να παίρνουν πολιτικές θέσεις σύνδεσµοι οπαδών. Αυτό
είναι κάτι που θα πρέπει να ταρακουνήσει και το ίδιο το ποδό-
σφαιρο.

Ερχόµενος σε αυτό που λέτε, σας λέω ότι δεν θα µπορέσει να
κρυφτεί πίσω απ’ το αυτοδιοίκητο. Και το έχουν καταλάβει αυτό
και οι διεθνείς φορείς και είναι η πρώτη φορά –δεν ξέρω αυτό
εάν µας τιµά ως ποδόσφαιρο, αλλά εµείς το χαιρόµαστε σαν πο-
λιτεία- που η FIFA και η UEFA γνωρίζουν ότι ο συνοµιλητής που
σέβεται το αυτοδιοίκητο, αλλά θέλει να έχει και κανόνες στην πα-
τρίδα του, είναι η Κυβέρνηση και γι’ αυτόν τον λόγο έχουµε αυτή
τη συνεργασία.

ΘΕΟΧΑΡΗΣ (ΧΑΡΗΣ) ΘΕΟΧΑΡΗΣ: Το ηλεκτρονικό εισιτήριο;
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΑΣΙΛΕΙΑΔΗΣ (Υφυπουργός Πολιτισµού και

Αθλητισµού): Το ηλεκτρονικό εισιτήριο λειτουργεί. Έχει πολλά
προβλήµατα. Έχουµε πρόβληµα στον έλεγχο και αυτό είναι το
κενό που θέλουµε να καλύψουµε τώρα µε το Υπουργείο Προστα-
σίας του Πολίτη. Δηλαδή, υπάρχουν κενά ως προς τον έλεγχο
του εισερχοµένου, του οπαδού. Εντάξει, έχεις το ηλεκτρονικό ει-
σιτήριο, το έχεις βγάλει όπως το έχεις βγάλει, τι διασφαλίζει ότι
δεν το δίνεις στον διπλανό σου; Πώς γίνεται ο έλεγχος ταυτο-
προσωπίας; Ποιος έχει τον έλεγχο; 

Με το πλαίσιο που υπάρχει, υπάρχει µία θολότητα ως προς
αυτό. Θα το κάνει η Αστυνοµία; Θα το κάνει ο σεκιούριτι; Έχει
δικαίωµα ο σεκιούριτι να κάνει έλεγχο; Πάνω, λοιπόν, στα κενά
δηµιουργείται αυτό το χάος και στο τέλος κανείς δεν έχει ευθύνη
για τίποτα και µπορεί ο καθένας να µπαίνει και να κάνει ό,τι θέλει. 

Αυτό, λοιπόν, ερχόµαστε το επόµενο διάστηµα να το ξεδιαλύ-
νουµε. Θα υπάρχει ο σεκιούριτι εκεί πέρα και όχι η Αστυνοµία,
γιατί είναι ιδιωτική επιχείρηση, ιδιωτικός χώρος το γήπεδο. Δεν
θα ρίχνουµε στην Αστυνοµία τα βάρη. Δεν θα βάλουµε την Αστυ-
νοµία ταξιθέτες στα θέατρα. Έτσι δεν θα έχουµε και στα γήπεδα.
Η Αστυνοµία θα είναι απ’ έξω, όπως είναι στην υπόλοιπη κοινω-
νία, στην κανονική ζωή. Με ευθύνη των ΠΑΕ θα έχουν τη δυνα-
τότητα και να κάνουν σωµατικό έλεγχο κατ’ εξαίρεση –όπως
ισχύει για τα αεροδρόµια κ.λπ.- να κάνουν έλεγχο, ταυτοπροσω-
πία, σωµατικό έλεγχο και να παραδίδουν στην Αστυνοµία και ο
καθένας να αναλάβει τις ευθύνες του. Γιατί αυτή τη στιγµή κρυ-
βόµαστε όλοι πίσω, στο τέλος ρίχνουµε τα βάρη στην Αστυνοµία,
που δεν τα κάνει πάντοτε καλά –δεν θα το πω εγώ αυτό- αλλά
δεν γίνεται οι ευθύνες και του ποδοσφαίρου και των ΠΑΕ να πέ-
φτουν πάντοτε στις πλάτες άλλων.

Σας θυµίζω το εξής, όταν ξεκίνησε φέτος µέσα στη σεζόν µια
µουρµούρα για τις αποφάσεις της ΔΕΑΒ που επικύρωνα εγώ
σχετικά µε τις µετακινήσεις των οπαδών, εγώ πρότεινα στις ΠΑΕ
«ελάτε, να αναλάβετε την ευθύνη να κάνουµε οργανωµένες µε-
τακινήσεις». 

Εγώ και ως πρώην οπαδός θα σας πω ότι µου αρέσει η µετα-
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κίνηση. Είναι ωραίο πράγµα στο γήπεδο να υπάρχουν οπαδοί και
των δυο οµάδων. Είπα: «Ελάτε να αναλάβετε τις ευθύνες σας.».
Δεν το θέλησε κανένας. Βολευόµαστε µε το να ασκούµε κριτική
στην Κυβέρνηση, στην Αστυνοµία, στο Θεό τον ίδιο, αλλά όταν
έρχεται η ώρα των ευθυνών, κανένας δεν θέλει να τις αναλάβει. 

Έχουµε προτάσεις της Super League φέτος για τις µετακινή-
σεις. Θα υλοποιήσουµε το µεγαλύτερο µέρος απ’ αυτές και θα
τις ενσωµατώσουµε στο νέο πλαίσιο. Να δούµε, αλλά όταν θα
έρθει εκείνη η ώρα, θα πρέπει το σύνολο του πολιτικού συστή-
µατος να µη χαϊδέψει αυτιά και συντεταγµένα να κουνήσει το δά-
χτυλο και να δείξει αυτούς που έχουν την πραγµατική ευθύνη.
Γιατί στο τέλος, επειδή οι λαοί ψηφίζουν, όταν έρχεται η ώρα να
µιλήσουµε γι’ αυτό, οι περισσότεροι χαϊδεύουµε αυτιά. Και ζή-
σαµε κάποιες τέτοιες στιγµές σ’ αυτόν εδώ το χώρο πριν από µε-
ρικούς µήνες. Θυµάστε αυτά τα περιστατικά. 

Περιµένω τις προτάσεις σας και ελπίζω φέτος να είναι µία κα-
λύτερη χρονιά.

Κύριε Πρόεδρε, σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε, κύριε

Υπουργέ. 
Είναι πολύ σηµαντικό το θέµα και γι’ αυτόν τον λόγο ήµουν

τόσο ελαστικός στο χρόνο και για τους δυο σας, γιατί είναι αρ-
κετά ευαίσθητο το ζήτηµα.

Ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επικαίρων ερωτήσεων.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 10.30’ λύεται η συνεδρίαση για σήµερα Πέµπτη
5 Ιουλίου 2018 και ώρα 12.00’, µε αντικείµενο εργασιών του Σώ-
µατος, κοινοβουλευτικό έλεγχο: συζήτηση προ ηµερησίας δια-
τάξεως, σύµφωνα µε το άρθρο 143 του Κανονισµού της Βουλής,
µε πρωτοβουλία του Αρχηγού της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης
και Προέδρου της Κοινοβουλευτικής Οµάδας της Νέας Δηµο-
κρατίας κ. Κυριάκου Μητσοτάκη, σε επίπεδο Αρχηγών κοµµάτων,
µε θέµα την οικονοµία, τις αποφάσεις του Eurogroup και τις δε-
σµεύσεις που ανέλαβε η Κυβέρνηση.

9656 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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